



近日,成都一家中通快递网点被爆违规打包猫狗160余只,揭开了宠物盲盒“悲惨世界”的冰山一角,宠物盲盒再次被推上舆论的风口浪尖。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者调查发现,目前在各大电商平台,售价从几元到几百元的宠物盲盒仍然在公开售卖。有卖家宣称,“签收前验收,死了能补发。”



可怜的仓鼠在运输过程中死亡。



视频平台上公开出售、测评活体宠物盲盒。

□马上点评

## 不要盲了生命的底线

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 孔雨童

四川成都一快递点现“宠物盲盒”连日来引发多方热议。可以说,类似的交易中,几乎所有卖家的生意都是建立在对宠物“可能途中死亡”完全预知的情况下,因而宣传图上通常带着一句“中途死亡,买家重发”,以此来消解买家的担忧。很明显,死多少个似乎无足轻重,反正每只死去宠物的成本远比不上总体利润。我们常说的“生命无价”的普世理念在此并不存在。

当这一切用数字来解读,就更残忍且鲜血淋漓。打开某宝,很多宠物盲盒店月销量能达到几千元甚至上万元。而在每个店铺的评价中,都有较高比例的买家发布宠物死亡的图片。

这种对待生命“无底线”的态度,还是令人担忧的。不知这种被无视生命的“宠物”或“玩物”,会帮助孩子建立怎样的生命观呢?

在当下国内宠物市场不断扩大,部分宠物确实存在网购需求的情况下,我们相关的法律法规、管理流程也得跟得上,来尽量保障宠物生命安全和防疫的要求。2020年3月,国家邮政局向全行业发出通知,要求“规范活体动物寄递,严厉打击非法寄递野生动物”。然而相关细则,比如更规范安全的活物寄递标准、防疫和监管流程、对应的问责机制等等,还有更多的工作可以做。

“宠物盲盒”是一面镜子,我们也可以让它成为一本教科书。

# 网售最低几块钱 宠物盲盒仍热销

卖家称“玩的是刺激”,还有视频平台搞开箱博流量

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨

## “成都宠物盲盒”后续 中通相关负责人停职

5月3日晚9点,微博账号“成都爱之家动物救助中心”发布了多条短视频,视频里一辆大货车上密密麻麻地叠放着十多层快递盒,里面不时传出小动物的哀嚎。

这些袋子上都贴有中通快递的快递单,邮寄地址有深圳、广州、桂林、兰州、昆明等地。这些快递就是所谓的宠物盲盒。据视频画面显示,货箱门紧闭,内部空气不流通,里面的小猫小狗不断地惨叫着。

这些小猫小狗被商家和快递网点当成一件件商品出售、打包。买卖双方在电商平台等渠道达成交易后,卖家将宠物随机装盒发送,而买家直到收货拆箱时才能知道小动物的样子和死活。在网传现场视频中可以看到,一个小小的快递盒里同时装着三只宠物,挤在一起无法动弹;据介绍,运输前,为了防止动物们在箱子里排泄,需要提前一天让它们绝水绝食。

据媒体报道,经过检测,5月3日晚发现的160只猫狗中,目前共发现7只动物感染了病毒,2只疑似感染,被解救的幸存动物未来会对外公开“领养”。

5月4日,中通快递发布关于成都荷花池网点违规寄递活体动物事件的情况通报,为相关网店违规揽收致歉,表示该站点会暂停业务配合调查,同时中通快递四川省管理中心相关负责人接受停职调查。

## 宠物盲盒仍在售卖 卖家拿不出疫苗证明

事情曝光后引发一片质疑和批评,但齐鲁晚报·齐鲁壹点记者搜索多个购物网站发现,目前宠物盲盒仍在公开售卖。

在淘宝上输入“活体小宠”“宠物盲盒”等关键词,猫咪、仓鼠、兔子、乌龟、蜥蜴等动物皆可“盲盒”,售价从几元到几百元不等。有20元的猫咪盲盒、14.8元的仓鼠盲盒,还有标注着“买一送二”“买一送三”的一些宠物盲盒,售价远远低于市场价。

在一家月销7000+的仓鼠、银狐盲盒淘宝店评论区里,显示有143个买家打出了中差评,他们晒单的盲盒仓鼠很多已经死亡。“买来第二天就死了一只,第三天又死了一只,必须得给好评才给

退钱”“没两天,两只全挂了”“买回来第二天就死了,补发的当天就死了,太让人伤心了”“发的都是病鼠”……还有买家晒出了宠物盲盒的快递包装,一个简易的快递纸箱里放着透明的亚克力盒子,在运输过程中盒子已经被摔得粉碎。该买家晒出仓鼠嘴角有血的照片并表示“仓鼠死了没人管”。

宠物运输过程中死了怎么办?记者以买家的身份咨询一家活体宠物盲盒的卖家,对方表示,他们店在浙江,发普通快递到济南,运输过程会有3—5天,“会放点吃的喝的到盲盒里,货到之后开箱验货,死了可以补发。”

“运输时间这么长,到货肯定就会死了。”记者再次问卖家,对方回复了一句“哦”。

此外,还有一些动物盲盒上标注着“盲盒游戏”,一家活体乌龟盲盒价格从18.8元到188元不等,根据不同乌龟的价格区间随机打包,并明确规定了游戏规则:“不接受中差评,不接受指定龟品种,不能在评论区评论龟品种,玩的是刺激,有赚有亏。”

值得关注的是,虽然不少卖家都表示出售的盲盒里动物已经打过疫苗,但当记者要求其出示疫苗证据时,对方表示“无法提供”。

## 视频平台“开箱测评宠物” 部分博主以此博流量

记者从短视频网站搜索发现,视频平台也有一些博主在靠“开箱测评宠物盲盒”博流量。

一个点赞量为1.8万的盲盒开箱视频中,博主打开包裹得严严实实的快递盒,里面密密麻麻地放着一些活体乌龟,博主直接称呼为“这箱货”,打开之后开始计算价格,并且问:“这次买得值不值?”

随后,记者搜索了B站等各个网站平台,均有视频博主发布的“拆动物盲盒视频”,除了乌龟,还有猫咪盲盒、壁虎等爬行类动物盲盒等,它们被博主当成玩“惊喜”引流量的噱头,评论区中赫然写着:“喜欢就关注测评!”

此外,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在二手交易网站闲鱼上搜索发现,除了售卖“动物盲盒”,还有很多以“爱心领养、宠物救助”为名的动物售卖消息。配图多为布偶猫等一些比较名贵的宠物,价格却低得出奇。其中一位卖家表示,“加微信,视频挑选,选中之后快递。”通过视频挑宠物,如果运输过程中死亡怎么办?有卖家承诺“开箱验货,路上死亡退款或补发;收到货后24小时内死亡可以补发或退一半的款”。

## 盲目购买未经检疫的动物 个人权益无法保障

电商平台方在这类活物商品上线销售时是否有审核机制?

记者向淘宝客服进行了线上咨询。客服表示,如果售卖活体宠物,需要申请宠物活体特种经营资质,只要申请通过,“制成宠物盲盒也可以”。

此外,记者查询发现,随着“盲盒热”的兴起,“活体动物盲盒”在购物网站、视频平台上早已存在。有媒体公开报道,此前活体大多是猫或狗,多数来路不明、带病带菌,且缺乏必要的疫苗接种,由于运输途中存在各种风险,不少动物在运抵目的地之前就已经奄奄一息。即使能够到达买家手中,结局往往就是被丢弃、自生自灭。

此次“成都爱之家动物救助中心”拍摄的视频中就有这样一幕:快递站附近堆放着几个无人管理的退件包裹,把袋子撕开,里面是几只已经死亡的小狗。

北京市中闻(上海)律师事务所管委会委员,执行主任张玉锋认为,从网上购物,等于是买卖双方的私下交易,除非有举报,不然政府主管部门主动介入、主动查实非常困难。实际上,通过快递邮寄未经检验检疫的活体动物,在我国是明令禁止的行为。我国《邮政法实施细则》第三十三条规定:禁止寄递或者在邮件内夹带各种活的动物。

同时,我国《动物检疫管理办法》也规定,出售或运输的动物,须经所在地县级动物卫生监督机构的官方兽医检疫合格。只有取得检疫合格证明,方可离开产地。

此外,在运输的流程中,动物防疫法也有规定:运输动物的单位和个人,必须做好动物的免疫、消毒、检测等工作。托运人托运时应当提供检疫证明,没有检疫证明的,承运人不得承运。张玉锋律师提醒,盲目购买未经检疫的动物,不仅存在安全隐患,消费者的合法权益也无法得到保障。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,2020年3月19日,国家邮政局向全行业发出通知,要求规范活体动物寄递、严厉打击非法寄递野生动物及其制品行为。“对于可以寄递的活体动物,企业应当要求寄件人进行安全妥善包装。在运输、分拣、投递环节,要将内件为活体动物的邮件快件进行有效物理隔离,在确保活体动物邮件快件本身安全性的同时,避免其他邮件快件污染、损毁。在投递环节,还应告知收件人邮件快件的内件属于活体动物,提醒其注意安全防范。”

# 任氏海参感恩母亲节

母亲每天一只参 滋补又营养

长岛海参  
1480元/斤  
3680元3斤

野生刺参  
5880元2斤

活动时间:5月7日-17日 电话:13335020177(任经理)

总店:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼任氏海参店

大连海参  
1980元/斤  
5180元3斤

买海参送新茶  
满4000元再送即食海参1斤  
(全省包邮 货到付款)

# 武松故里阳谷+东阿影视城 至尊豪华2日游,夫妻同行仅需99元

报名即送品牌拉杆车一个,每人每天一个防护口罩

猴开心国际旅行社为答谢新老顾客支持,特别推出一班至尊豪华2天1晚(5月13日-14日)养生游,参观名扬四海的阳谷狮子楼景区;走进《水浒》经典故事场景之中,欣赏幽默风趣的潘金莲、西门庆、武大郎舞台剧表演,再现千年传奇的宋代古城;玩转中国4A级影视基地——东阿影视城,走进白七爷的“大宅门”,让当年大宅门实景再现;上药王山摸寿桃,给家人和自己祈福;和小毛驴“约会”,看最帅的黑驴王子。吃鲜美的枣、品营养丰盛的阿胶宴等一系列丰富多彩的活动等您来参加。全车每天消毒,配备额温枪、酒精等用品。

本次活动详情如下:

1. 凡55岁以上夫妻均可报名,2天1晚每对夫妻仅收取99元的来回豪华大巴包车费用,仅限30人,额满为止。

2. 郑重说明:全程零自费景点,含准四星高档住宿,含高标准特色餐,无任何强制消费。

发车时间:5月13日(星期四)

报名电话:0531-88676215

报名地点:历下区历山路173号历山名都B座503室(中国光大银行楼上)可乘B48路在历山路文化东路下车或K75、K94、B103、K110、K123、B18,在文化西路东口下车或BRT2、BRT3、B79,在文化东路西口下车南行200米路西即到。